

*Мухаммадеева Зинфира Фанисовна, доцент, Кандидат социологических наук,
ФГБОУ ВО Башкирский государственный университет, институт экономики
финансов и бизнеса, кафедра финансов и налогообложения*

*Антонова Евгения Сергеевна, студент, ФГБОУ ВО Башкирский
государственный университет, институт экономики финансов и бизнеса,
кафедра финансов и налогообложения*

УПРОЩЕННЫЙ БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ МАЛЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ КАК МЕРА ПОДДЕРЖКИ МАЛОГО БИЗНЕСА

Аннотация: в рамках настоящей статьи представлены проблемные вопросы в области бухгалтерского учета и отчетности малого бизнеса. Рассмотрена актуальная информация, связанная с предстоящими в ближайшее время изменениями в системе бухгалтерского учета и отчетности. Подчеркнута необходимость дальнейшего совершенствования упрощения методики учета и отчетности субъектов малого предпринимательства.

Ключевые слова: малые предприятия, проблемные вопросы, бухгалтерский учет, регистры бухгалтерского учета, отчетность.

Abstract: within the limits of present clause problem questions in the field of book keeping and are presented to the reporting of small business. The actual information connected with changes forthcoming in the near future in system of book keeping and the reporting is considered. Necessity of the further perfection of simplification of a technique of the account and the reporting of subjects of small business is underlined.

Keywords: small enterprises, problem questions, book keeping, registers of book keeping, the reporting.

Малый бизнес, обладая способностью быстро адаптироваться к изменяющимся потребностям рынка, представляет собой стратегический ресурс устойчивого развития современного общества, выполняет важнейшие экономические и социальные функции, обеспечивая не только высокий уровень развития государства, но и повышая качество жизни населения.

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что малый бизнес играет важную роль в жизни государства. В развитых странах именно он производит большую часть ВВП, и потому государство уделяет значительное внимание его развитию. Как показала практика, субъектам малого предпринимательства трудно самостоятельно вести свою деятельность, особенно в первое время. Более половины начинающих предпринимателей прекращают работу из-за неэффективности бизнеса. От того, насколько твердо и уверенно малое предприятие сможет встать на ноги в самом начале своей деятельности, зависит дальнейшее развитие малого предпринимательства в отечественной экономике. Тем самым, мы видим, что без поддержки малых предприятий со стороны государства, в современных условиях очень сложно осуществлять свою деятельность.

Организация бухгалтерского учета субъекта малого бизнеса должна основываться на требованиях рациональности. С помощью учетной политики должен вестись учет на основании специфики деятельности и размеров предприятия. Субъект хозяйствования вправе сократить число синтетических счетов в утвержденном рабочем плане счетов. Одной из проблем ведения бухгалтерского учета на малых предприятиях является то, что при отсутствии штатного бухгалтера в организации руководитель должен принять решение касательно того, чтобы возложить данные задачи на консалтинговую компанию (аутсорсера), специализирующуюся на бухгалтерском учете, или же нанять главного бухгалтера в фирму. Принимать решение целесообразно на основании:

- экономической целесообразности, то есть превышения результатов над затратами;

- уровня профессионализма сторонней консалтинговой компании;
- ответственности (лицо, ведущее бухгалтерский учет, несет материальную ответственность за его организацию).

Также руководители малых и средних предприятий могут вести бухгалтерский учет самостоятельно. Таким образом, можно сделать вывод, что малый бизнес как важнейший элемент формирования рыночных отношений, зависим от условий внешней среды. В частности, примером может служить изменение нормативной базы. Несмотря на некоторые принятые законы, направленные на поддержку и содействие развитию среднего и малого бизнеса, закон «О бухгалтерском учете» подвергает сомнению льготное отношение к данным субъектам хозяйствования, усложняя им бизнес и увеличивая управленческие расходы.

Таким образом, на пути стабильного развития малого бизнеса в России возникает ряд проблем. Среди них проблемы, связанные с недостатком информации для принятия предпринимателями верных и своевременных управленческих решений. Грамотно выстроенная система управленческого учета снабжает руководство малого предприятия полной информацией о его финансово-хозяйственной деятельности, что позволяет повысить эффективность управления и обеспечить устойчивый рост. В отличие от бухгалтерского учета, который отображает ситуацию прошлых периодов, управленческий учет нацелен на прогнозирование ситуации в будущем. Однако процесс внедрения системы управленческого учета на малом предприятии неизменно влечет за собой серьезные трудности, вызванные, в том числе, спецификой масштабов бизнеса. Управленческий учет на большинстве субъектов малого предпринимательства развит недостаточно или не ведется вообще. В основном такое явление можно объяснить отсутствием единой методологической базы, методических рекомендаций по организации и ведению управленческого учета в отдельных отраслях российской экономики [6, с. 395].

Любой экономический субъект представляет собой определенную систему, функционирующую и развивающуюся в конкретной бизнес-среде, которая характеризует многообразие и структуру систем бухгалтерского учета, аудита, финансового анализа, и обладает при этом выраженной спецификой вида деятельности и организационно-технического уровня. Для оптимизации и повышения эффективности производственно-хозяйственной деятельности, а также принятия целесообразных управленческих решений в области финансов, маркетинга, инвестиций, технологий руководству предприятия необходима достоверная информация по всем перечисленным выше вопросам [5, с. 200].

Важнейшим источником информации для этих целей выступает бухгалтерская (финансовая) отчетность, составлением которой завершается цикл учетных работ на предприятии. Кроме того, бухгалтерская (финансовая) отчетность служит связующим элементом с потенциальными партнерами, которых интересуют вопросы платежеспособности, ликвидности, достаточности собственных средств, деловой активности, финансовой устойчивости анализируемого предприятия [3, с. 85].

В современном постиндустриальном обществе информации отводится заметная роль, поскольку именно она является важным социально-экономическим ресурсом. Самым распространенным источником такой информации является бухгалтерская (финансовая) отчетность. Основная цель представления внешним пользователям финансовой отчетности - получение предприятием на финансовых рынках дополнительных финансовых ресурсов. Следовательно, от качества финансовой отчетности зависит перспектива развития и существования предприятия [2, с. 72]. Однако же, довольно часто сложность и трудоемкость формирования бухгалтерской финансовой отчетности, особенно у малых предприятий, вызывает определенные трудности. На наш взгляд, у малого предприятия отсутствует объемный товарооборот, намного меньше финансовых операций по сравнению с крупными компаниями, поэтому упрощение бухгалтерского учета благоприятно скажется на деятельности малого экономического субъекта в

целом. Тем более, в век развития цифровой экономики это получает все большую актуальность.

Современный процесс формирования всех показателей бухгалтерской (финансовой) отчетности предприятия можно смело считать весьма сложным и трудоемким процессом. Действующие различия в ранее принятых стандартах ведения и составления на предприятии бухгалтерской (финансовой) отчетности вызывают определенные трудности во время формирования значений бухгалтерской финансовой отчетности малого хозяйственного субъекта. Интересно отметить, что бухгалтерская финансовая отчетность малого предприятия в настоящий момент представляется на бумажном носителе, подписанный руководителем данного экономического субъекта [1].

Как мы видим, на законодательном уровне решен вопрос об упрощении бухгалтерского финансового учета для малых хозяйствующих субъектов, что смело можно назвать мерой эффективной государственной поддержки. Так как многие малые предприятия сталкиваются с определенными трудностями ведения бухгалтерского учета как и крупные предприятия, невзирая на то, что в штате малого предприятия как правило один бухгалтер, а то и вовсе его функции выполняет сам руководитель, подобная мера упрощения будет весьма актуальной. На наш взгляд, некоторые послабления в формировании бухгалтерского учета малых предприятий, весьма благоприятно скажется на их деятельности и будет серьезной поддержкой для них. Таким образом, в условиях развития рыночных отношений к информации предъявляются особые требования, что определяет необходимость постоянного совершенствования форм и содержания отчетов. Анализ бухгалтерской отчетности выявляет причины успехов или негативных моментов в деятельности хозяйствующего субъекта, помогает обозначить пути совершенствования его деятельности [4, с. 105].

В целях реализации перечисленных особенностей упрощения бухгалтерского учета в субъектах малого предпринимательства, на наш взгляд, необходимо вместо объемного перечня различных уточняющих нормативных

актов по бухгалтерскому учету целесообразно создать единый нормативный документ, где будет раскрыт порядок признания, оценки и представления в отчетности информации по всем учетным объектам малых предприятий - положение по бухгалтерскому учету для малых предприятий. Цель создания такого Положения - предоставить единый, упрощенный комплект стандартов, исключив темы, которые в целом не касаются малых предприятий, упростив признание и оценку отдельных объектов, что позволит повысить качество бухгалтерской отчетности малых предприятий и обеспечить реализацию принципов МСФО. Подготовка и утверждение такого документа, кроме решения прочих задач, будет реальным шагом в сторону упрощения учетных процедур на малых предприятиях.

Таким образом, подводя итог, отметим, что новые реалии диктуют свои особенности и предполагают, что способы поддержки бизнеса будут адаптированы под них. Как мы можем отметить, в настоящее время предпринимаются попытки упрощения бухгалтерского финансового учета малых предприятий, что безусловно можно считать существенной поддержкой со стороны государства.

Библиографический список:

1. Федеральный закон от 28.11.2018 г. №444-ФЗ (ред. от 26.07.2019) «О внесении изменений в Федеральный закон «О бухгалтерском учете».
2. Баширова Х.Ш., Исраилова З.Р. Особенности ведения бухгалтерского учета и формирования отчетности в субъектах малого предпринимательства // Наука: общество, экономика, право. 2019. № 3. С. 72-79.
3. Дятлова, О.В. Особенности создания международных стандартов финансовой отчетности для предприятий малого и среднего бизнеса / О.В. Дятлова // Проблемы экономики и юридической практики. - 2019. - № 1. - С. 85-87.

4. Ильченко, Т.А. Особенности учета и отчетности субъектов малого предпринимательства /Т.А. Ильченко // Молодой ученый. - 2018. - №37(223). - С. 104-106.

5. Кузина Е.И., Жукова Е.В. Особенности бухгалтерского учета и отчетности субъектов малого предпринимательства // Вестник Волжского университета им. В.Н. Татищева. 2019. Т. 2. № 3. С. 200-209.

6. Хазипова, С.Р. Организация бухгалтерского учета в малом бизнесе / С.Р. Хазипова // Вестник современных исследований. - 2018. - № 5.4 (20). - С. 395-398.